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A czivilizáczió magas fokán.
A czivilizáczió, tíz emberi szellem fejlett­

sége, intelligencziája, a természeti erőket is 
bilincsbe szorító, lenyűgöző nagy műveltség 
vájjon a szív húrjait is nemessebbé, tisztáb­
bá aj zz a-e ? A leghatározottabb „nem “-m el 
kell erre felelnünk. Sőt az utóbbi évtizedek 
lepergése alatt, egészen mostanáig megdöb­
benve kell tapasztalnunk, hogy az emberi 
elme tisztulásával, fokozatos fejlődésével és 
csodás kialakításával az érző szerv, a szív 
mcgjegeezesedik, elfásul, megkövesiil. A rideg 
ész ura mindennek, a szív nem lát, nem hall 
nines igaz részvét, nincs irgalom, nincs könyö- 
rüíetesség; hiányzik a felebaráti, testvéri 
szeretet, ösmeretlen a jóság, a gyengédség, 
a szánakozás ; a tetszelgéstől ment humaniz­
mus végképp jobblétre szendérőlt, mikor egyik 
lábával a sírban áll a legszentebb, a legfen­
ségesebb, a legnemesebb érzelem — a szülői 
szeretet.

Felháborító, arczpiritó az a hallatlan esel, 
a mely nemrégiben került a nyilvánosság elé, 
mikor ugyanis kitudódott, hogy szülők önvé­
rüket, saját édes gyermeküket a legemberi- 
etlenebb módon ütlegelték, verték, kínozták, 
éheztették, égési sebeket ejtettek rajta, ily 
módon akarván eltenni láb alól az ártatlan 
lelket. Hát nem áll meg az ész, hát nem 
korbácsolja az ember arczába a vért e bru­
tális kegyetlenség? 1 )e mikor e szülők elfa­
jult erkölcseit, megtompult érzéseit tekintjük, 
akkor látjuk csak, hogy az ember nagyobb

állat lehet az állatnál. Mert ez az eset élén­
ken illusztrálja, hogy ember állatiasság tekin­
tetében fölülmúlhatja még az állatot is. A 
legvadabb ragadozó sem olyan bestia, mint 
ez az emberi pár, mely minden jobb érzés 
kijján, a legnagyobb hidegvérrel, megborzong­
tad flegmával agyonsanyargatta, megkinozta 
gyötörte gyermekét. Az állat is megvédi köly- 
keit, minden csapás, veszedelem, külerőszak 
ellen gyengéd szeretettel óvja, őrzi és még 
saját élete árán is megmenti a kölyköket. 
De ezek a szülők, kiknek a sors, vagy ebben 
az esetben inkább a végzet gyermeket adott, 
sohasem tudták vagy voltak képesek átérezni 
azt a nagy, végtelen szeretetet, mely a vé­
rükről való gyermek iránt kell, hogy meg­
nyilvánuljon bennük. Nekik teher volt a mag­
zatjuk, hát elemészteni akarták. Mellékesek 
itt a körülmény, hogy vájjon a legnagyobb 
nélkülözésekben volt-e részök s alig-alig tud­
ták megszerezni a betevő falatot — a maguk 
részére. Nemte'en cselekedetüket, brutális tet­
tüket nem mentheti semmiféle kifogás ; hasz­
talan hozzák fel érvül az éhínséget, a kop­
lalást, nem enyhíti vakmerő, szívtelen eljárá­
sukat semmi, de semmi.

Ha már életet adtak egy emberi lénynek, 
viseljék gondját, daczoljanak vészszel, vihar­
ral, éhséggel, szom jussággal, ha munkát nem 
találnak, kolduljanak, csakhogy a gyermek­
nek meglegyen az a falat kenyere, a mi ép­
pen, hogy elcsititja az éli ség kínos fájdalmát. 
Ám ők — a kitartóbbak, többet clbirók —
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nézzenek szembe az éhség rémes, ijesztő' te­
kintetével, de ne az ártatlan kisdedet dobják 
oda neki áldozatul.

Nem érdemelnek kegyelmet, sőt a leg- 
nagyobb, legkeményebb büntetés is enyhe 
gaz, aljas, borzalmas cselekedetükért.

Az a szülő, kiben nincs egy szemernyi 
jó érzés sem és ily óriási fokú kegyetlenségre 
képes, a poklok poklát érdemli meg.

Kell, hogy ily erős szavakkal illessük e 
csúnya gaztettet nehogy a czivilizáczió foly­
tonos haladása el érzéktel enitse az embereket 
és ilyen rossz példának k vetői akadhassanak. 
Kell, hogy pellengérre állítsuk az ilyen fene­
vadakat. nehogv a jobb érzések magas pie- 
déstálját bemocskith. ssak és szó nélkül tűrj ük 
az emberi észnek a szivén való tultengését, 
az erkölcsök ilv fokú elaljasodását.

Y.

Szocziálpedagógia az iparosok szol­
gálatában.

A szocziális kérdések megoldásánál nagy fon­
tosságú szerepet játszik a pedagógia is. A nemzet 
kasztszerüleg két pártra oszlik. Az egyik párt az, 
melyet a társadalom védőszárnyai alá terelt, oltal­
mába fogadott, hogy a tanulás által belőle embereket

neveljen. E.ekre aztán ügyel, érdekükért felszólal, 
érettük harczol. A másik rend pedig a többség, a 
raelv a produktio elemet képvis li, s a mely marta­
lékul van odadobva, az idők, a sors árjának. Nem 
igen harczolnak, szállnak sikra ügyükért, nevelteté- 
s.ikről is csak felületesen gondoskodnak; a maguk 
erejére vannak hagyatva, önmaguknak kell küzdeniük 
azokért az érdekekért, a melyektől a születés vagy 
a helyzet megfosztotta őket.

Ezekben a proletárokban aztán szabadon fejlőd­
hetnek ki a durvább ösztönök, mert hiányzik belő­
lük az, a mi a széphez, a nemeshez vonzatúi őket, 
s a korcsma, a pártérdekek káros légkörét szívják 
magukba.

Az intelligensebb elem oktatásáról tudományos 
vitákat, felolvasásokat tartanak és ezek mellett úgy­
szólván teljes el hagyatottságában, magára utalva, 
senki által figyelembe nem véve nevelődik fel a nem­
zet produktio osztálya.

Pedig helyzetüknél fogva éppen ezeknek van 
szükségük irányi tó nevelésre ; ezeknek kell bizonyos 
direktívákat kapni, melyekre támaszkodva az élettel 
való küzdelemben értelmes egyénekké fejleszthessék 
magukat.

E őzéit szolgálni volna feladata a már létesített 
és a még létesítendő ifjúsági egyesületeknek. Érde­
kes és nagy horderejű az a kísérlet, a mely ezt a 
kérdést megoldás felé vinni van hivatva.

Egy fővárosi igazgató az ipariskolai tanulók 
között ifjúsági kört létesített, mely feladatául tűzte 
ki, módot nyújtani arra, hogy az inasgyerekek vasár-

TAECZA.
Érdekes emberek.

irta: Bátaszéki.
(Vége.)

Hymnusokat zenghetnék szépségéről, jóságá­
ról, szive dobbanásairól, hangja égi csengéséről, 
angyali voltáról, de (pirulva bár de bevallom) — 
gyengék pegázom szárnyai. Erőtlen törpe vagyok 
Mjrtusági Józsua egetverő alakja mellett. Parányi 
kobozom, nőmülj el tehát, nézd és csudáid és bámuld 
ot, H múzsák kedvenczét mint pengeti isteni lantját 
Tekints oda, szerényke hangszerem — de alattomban 
csak, mert tündöklése megvakit — tenyerébe hajtva 
göndör tejét, némán, busán ül a legtávolabbra eső 
zugban. Szemei künytengerben csónakáznak, kebelé­
ből a fájdalmas sóhajok ezre kél ... és ime, ballga 
. . . ajkai megnyílnak, szól:

Titokban szeretlek, titokban imádlak :
Leányka, angyalom, meghalok utánad . . .
\ áltig nógatja Borultész Jakab, a „Számi L. & 

comp.“ ez eg csendes társa: Józsua ne búslakodj, 
Józsua, ne szomorkodjál, vígan megyünk tönkre!

8

Hiába, ma nem hallgat senki szavára : feltette magába, 
hogy főfájása légyen és lön főfájása. Elkeseredésében 
felmarkolja poharát, kihajtja fenékig, gondolván, po­
kolra kergeti bánatát: de a bánat, hejh, kutya hü 
vendég biz a! szörnyen ragaszkodik Józsuához és 
Józsua tovább busul, tovább szövi, szövögeti költő 
lelke ábrándjai . . . Meg sem is látja fináncz-kolle- 
gáját Jóborissza Kari, a legények legnagyobbika ölé­
ben. Pedig — szavamra mondom — ritka szép látvá­
nyosság !!

— Egy baja van csupán — szólal meg szelí­
den Kari.

Az enyémnek is csak egy — viszonozza Ro­
mán Gligor.

Sokat zsémbel — folytatja félénken amaz, 
óvatosan körülnézve.

Szakasztott olyan, mint az enyém ! — mon­
dogatja örömmel a finánez.

Persze, volt eszük a tulboldog férjeknek halk 
hangon emlegetni az asszonyt, nehogy — Isten őrizz!

megneszelje valahogy szép szomszédnőjük, Tekla 
nagysám, a zongoraművésznő. A tudós hölgy szelle­
mes csevegéseit feszült figyelemmel hallgatja a társa­
ság minden egyes tagja, de különösen Myrtueághy



nap délutánjukat hasznosan töltsék el. Ez ifjúsági 
körnek bárki is tagja lehet, anélkül, hogy erre kény - 
szeritenék vagy ez bármi kötelezettséggel járna.

Az összejöveteleken egy önként jelentkező mo­
nológokat ad elő vagy egy felvonásos színmüveket 
játszanak el melyeket a tanári kar előre kiválaszt. 
Majd egyesek által felvetett kérdésekre adják meg 
a válaszokat és magyarázatok által tájékoztatják 
őket a földrajzban, történelemben, alkotmánytanban 
és egyéb tudományokban.

Ez intézmény szocziális jelentőségét fokozza az 
a körülmény, hogy rendeltetése lerombolni azt a 
gátat, mely nálunk az iparos mester, az iparossegéd 
és iparostanoncz meg az úgynevezett müveit osztály 
közt fönnáll.

Természetes, hogy a délutáni szórakozás nem 
állhat csak gyönyörködtető részből, hanem alaposan 
gondoskodnak arról, hogy az ifjaknak bő alkalma 
nyíljék az önmivelésre, a folyton fokozódó tovább­
képzésre. Van a körnek könyvtára és hírlapok álla­
nak rendelkezésére.

Az ipariskolai tanuló e közben azonban nem­
csak szórakozást, hasznos tudnivalókat talál, hanem 
lelkének nemesbítése is itt folyik le. A haszontalan 
léha gondolatnélküli mulatságokat, melyeket később 
a durvább kedélyű embereknél könnyelmű dorbézolás 
szokja felváltani, illetőleg követni, kerülni tanulja itt, 
mert lelke a szebb érzékek, a tudás vágya iránt fo­
gékonnyá lett téve. Az ivás, kártyázás és hasonló 
szenvedélyek iránti hajlam a s^ibad, nemes gondo­
latcsere, a beszélgetés közben való tanulás, jó köny-

(ha nem tudnám róla, hogy ahány szoknya, annyi 
szive, azt mondanám, szerelmes beléje,)‘~dvari és a 
vékonydongáju fináncz, akik — őnagysága szenvedé­
lyes tánezosnő lévén, ugyancsak (jegygyűrűvel a 
mellényzsebben !) beleizzadnak a tánezba 1 Node ki­
jut a többinek is bőven a jóból. Konkoly Éliás, a 
poétalélek és testvéröcscse: Máthé, a világhírű ver­
senyivó és dijbirkozó, Lónátháni Józsi, a közkedvelt 
szólista, Paulus Lefoushoth, a jeles amerikai utazó 
kutató és felfedező, aki — mellesleg szólva — azért 
viseli az „amerikai“ nevet, mert amerikailag mulat, 
amerikai tempóban issza a vörös bort, mondom, ezek 
e hires legények adják most kézről, kézre a bájos 
leánykát.

Bujdosik a pohár, a czigány m^g huzza, huzza 
az „Isteni csárdást“, a Kari nótáját. De amikor leg­
javában húzná, egyszerre csak felpattan az ajtó. Ha­
lotti csend. Minden szem a bejáratnak irányítva. Az 
óra éjfélt üt. A szellemek órája ez . . . Nini — min­
den jó lélek dicséri az urat! — egy istentelen hosszú 
láb . . . egy kar . . . ismét egy láb . . . most egy 
rövidszáru cseréppipa . . . végül az egész ember. 
Ugyan ki nem ismeri ezt a szellemet? A társaság 
lelkesen megéljenzi az öreg Myrtueághyt — mert

1903. május hó 10. BÁTASZÉK és SÁRKÖZ.

vek olvasása és megfelelő müvek elszavalása által 
csirájában el lessz fojtva s az ifjú lélek magasabb 
légkörből tekinti az élet magasztos czélját, mint azok 
a magukra hagyatott szegény iparosok, kik az elvég­
zett munka után lelki szórakozás helyett a test élve­
zeteinek kielégítésére gondolnak csak.

Nagy erkölcsi erő rejlik teliét a kicsinek látszó 
újításban. Nagy horderejű következményeket von 
maga után ez az intézmény, melynek fejlesztését 
mindenhol ajánlhatjuk. Természetesen nem szabad 
megfeledkezni a kellő felügyeletről, hogy az iparos­
tanulók tényleg csak a nemes czólnak szenteljék sza­
bad vasárnap délutánjukat.

Mindenesetre ez a vállalkozás megérdemli a 
közfigyelmet, mert fontos lépés az a produktio elem 
felkarolásához, s a szocziálpedagógia is közelebb jut 
vele czélja eléréséhez.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hitközségi tanács ülés. A bátaszéki 

r. kath. hitközségi tanács e hó 7-én ülést 
tartott, melynek egyedüli tárgyát Hofhauzer 
Antal műépítész azon levélben adott válaszá­
nak közlése volt, a mely szerint hajlandó a 
templom kifestésére vonatkozó terveket elké­
szíteni, a felügyeletet eszközölni a kifestési ár 
97/io %-ért. Ez 15 ezer koronánál majdnem 
1500 korona volna. Tudván, hogy mint ké-

liát iszen ő jő olyankor, mikor az ördög sem gyanít­
ja, — ki is mint egy viszonozva a királyfi fogadta­
tást, kalapot emel és jobbját — szemvédő gyanánt 
homlokára helyezi és méltóságteljes leereszkedéssel 
szemléli a vidám fiatalságot, miközben barátságos 
mosolylyal foglalja el — az asztalfőt. Fellépte uj 
kedvet varázsol a kedélyekbe. O, azok az ő szelle­
mes adomái!

— Ilát Gödé Bandi? kérdi oly ártatlan ábrá- 
zattal, mintha észre sem venné a teke asztal alatt 
szundikáló korhelyt, aki nevét hallván, egykedvűen 
dúdolni kezd:

E-én va-agyok a fa-alu ro-ossza-a . . .
— Hogy kerültél te oda, Bandi ? — csudálko- 

zik az öreg Myrtusághy s akkorát nevet, hogy szint- 
ugy reng belé a diszterem.

— Kari, az a fene-gyerek, no meg hát az az 
átkozott jó bor parancsolt ide, — dadog, visszaha- 
nyatlík és tovább dörmög.

Künn a zuhogó záporban ácsorgó fegyveres had 
türelmetlenül veri az „Arany menyecske“ ablakait.

— Törjétek be az ajtókat!
S
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szülnek az ilyen tervek egy festő-album va­
lamelyik mintája után, s ismervén Hoíhauzer 
műépítész fölötte lanyha fölügyeletét, nem 
bizta meg a tervek elkészítésével, hanem pá­
lyázatot hirdet, mely szerint az illető festők 
költségvetéseik mellé terveket is tartoznak 
mellékelni. Az erre vonatkozó pályázati hir­
detés lapunk más helyén föltalálható.

— Bezerédj-iinnep. Mint lapunknak írják a 
szegzárdi polgári olvasókörben jövő hónapban Bezerédj 
ünnepet rendeznek, melynek tiszta jövedelmét a szo­
bor-alapra fordítják. Az ünnep fénypontja Bezerédj 
Istvánról)' fölolvasás lesz.

— Iskolalátogatás. F. hó 6-án látogatta 
meg a községi iskolákat Pártos Zsigmond 
mözsi esperes-plébános, egyházkerületi tanfel­
ügyelő. Ami az egyházi tanfelügyelőnek kü­
lönösen feltűnt, az a magyarosítás nagy és 
nehéz munkája volt. Bámulatba ejtették a 
német ajkú tanulók kifogástalan magyar fele­
leteikkel. A hittani tárgyakon kiviil még 
egyik-másik reáltantárgyat is végighallgatott 
s a legnagyobb elismeréssel adózott úgy a 
hitoktatóknak, mint a tanítóknak a magya- 
rositás terén elért dicséretes és szép eredmé­
nyért. A gyermeksereget is megdicsérte és 
szép szavakban buzdította őket vallásosságra

Román Gligor, a tapintatos fináncz, ki bámu­
latos nyugodtsággal titkolta a veszélyt, mely mind­
nyájukat fenyegette, az asztal közepére állt és eléggé 
érthetően beszélte el előbbi mulatságos kalandocská- 
ját, mely azonban könnyen irhájától foszthatta volna 
meg. Joboi issza Kari, a tett embere, felfogván ököl­
lel is, észszel is a helyzet komoly voltát, karonragad- 
ta Bandit, szépecskén kivezette és hívei közé lökte.

— Netek, lakjatok jól vele !
Két perez múlva tiszta volt az utcza. A finánez 

kai dot rántott és kirohanást vezényelt — a sötét 
éjszaka ellen. Myrtusághy, a költő egyedül maradt 
a törött poharak romjainál. Álmodozott. Ki tudja, 
kiről, ki tudja, miről ? Suttogva beszé 1 (tán az előtte 
álló tél pohár borhoz?)

.........................csendben valék,
Szépségedet úgy bámulám.
^ olt bár sok szép gondolatom,

. Be ajkra venni nem tudám ....
Nohat, nem érdekes emberek ezek?1

.

és hazaszeretetre. így kellene magyarosítani 
minden nem magyarajku községben, s akkor 
ellehetne mondani nagy Széchenyivel : Ma­
gyarország nem volt, hanem lesz.

Nincs adókivetés. A pénzügyminiszter f. hó 
elsején kelt rendeletével az ország összes adókivető 
bizottságának működését beszüntette.

— Gyémánt mise. A legnagyobb ritka­
ság számba megy, ha pap gyémánt miséjét 
mutatja be az Eg urának. Troll P. Ferenez 
pécsi székesegyházi nagyprépost, v. püspök 
részesült azon ritka isteni kegyelemben, hogy 
e hó 21-én tölti be áldozárságának 60. év­
fordulóját. Gyémánt miséje alkalmából tisz­
telői nagyobb szabású ünnepélyt rendeznek 
Pécsett.

— Érdekes pórt tárgyal a szegzárdi kir. járás­
bíróság hétfőn. A nagyzási hóbort által kimondhatat­
lanul sanyargatott Mocsatár György kéményseprő 
legény port indított lapunk felelős szerkesztője ellen 
azért, mert a márczius 15-én az iparos olvasókörben 
tartott felolvasáson állítólag fölmutatta Mocsatár Gyögy 
legújabban sikerült arczképét, vagyis amint följelen­
tésében mondja figuráját, melyen kivágott mel­
lényben, félcylinderrel, evikkerrel van ábrázolva, 
hogy nősülni akar, ki reflektál rá. aki ismeri 
Mocsatár Györgyöt s komikus stiklijeit, leküzdhetet­
len nagyzási mániáját, a magassabb régiók utáni 
kapaszkodását, bornirt házasági ajánlatait, az jóizitet 
kacag Mocsatár ezen erélyes föllépésén. Ezenkívül 
pörbe fogta még a helyi rendőrőrsparancsnokot is, 
ki nem volt hajiadé bolondos játékának fölülni s a 
famozus becsületsértési ügyben szerkesztőnk ellen a 
nyomozást megindítani. Amint halljuk a helyi ható­
ság Mocsatárnak, a mulattató Györgynek Bátaszékről 
való eltávolítását szorgalmazza.

— Miniszteri biztos. Zoltvány Irén pan­
nonhalmi teológiai tanár, a közoktatásügyi 
tanács tagja miniszteri biztosi minőségben ma 
érkezett Szegzárdra, hogy az ottani közép­
iskolákat meglátogassa.

— Kész az uj menedékház. Teljesen el­
készült a Széchenyi-utczai menedékház. Az 
egész épület téglából épült s olyan szilárd, 
hogy évszázadokig elér. Egyébként teljesen 
a modern követelményeknek megfelelőleg 
épült. A an benne két szép tágas terem, a 
munka- es játékterem, a menliázvezetőnőnek 
pedig 2 szobából, konyhából és éléskamrából 
allo lakás. A közeli napokban be fog húr- 
czolkodni a gyermeksereg, nagy örömére a
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szülőknek. Végre van menliázunk, amely az 
egészségi szabályoknak is megfelel. Hála az 
Istennek.

— Orvvadászok. Novák Ferencz és Viid Konrád 
mórágyi atyafiak szenvedélyes vadász hírben állottak. 
Szenvedélyük mellett még a vadpecsenyét is kiválóan 
szerették. Hét határt jáitak he egy-egy nyűiért vagy 
fogolyért, annyira kedvelték a nyulgerinczet meg a 
fenyőmagos fogolyt. Be jó is az. Még más úri gyomra 
is szívesen befogadja akár egyikét, akár másikát. 
Novák és Vild sógor uramék azonban nem válogató­
sak, Most a tilalmi időben is szívesen megeszik a 
nyulpaprikást. A napokban is rendkívüli mód fájt a 
foguk egy-egy tapsi fülesre. El is indultak lesre. De 
az egyszer pórul jártak. A bátaszéki csendőrök rop­
pant kegyetlen emberek, meglepték a két sógort s 
följelenteték őket az illetékes hatóságnál.

— Fejedelmi adomány. Hetyei Sámuel megyés 
püspökünk a pécsi katolikus legény egyletnek 20 
ezer koronát adományozott házépítésre.

— Pénzügyminiszter rendelete. A május 1. be­
állott ex-lex-ből kifolyólag a kővetkező rendelet bo- 
csájtatott ki: Körrendelet valamenyi pénzügyigazga­
tóságnak és a fővárosi adófelügyelőségnek. Utasítom 
a Czimet, hogy a jelen rendeletem vételétől tovább 
intézkedésig, közadók módjára behajtandó kincstári 
követeléseknek és egyéb tartozásoknak végrehaj­
tás u tj á n való behajtását egész általá­
nosságban szüntessék be. Ehhez képest ren­
delem, hogy sem a főszolgabiráknak, sem azok se­
gédjeinek utielőlegeket ne utalványozzon, valamint a z 
álla m i végrehajtókat továbbiintézked é 
s e m i g behajtással ne foglalkoztassa. L u- 
kács, s. k. pénzügyminiszter.

— Zászlószentelés Szegzárdon. A szeg- 
zárdi katli. tanuló ifjúság Pünkösd hétfőn 
tartja zászló-szentelését. A zászló-szentelés al­
kalmából a tanuló ifjúság szinielőadást ren­
dez, melyen szilire kerül Rosty Kálmán ki­
váló iró „Szt. Imre he rezeg“ hazafias és 
vallásos irányit szinműve. Amint halljuk az 
előadás iránt a társadalom minden rétegében 
nagy az érdeklődés. A zászlóanyai tisztet 
báró Schell Józsefné szül. Sigray Klára volt 
szives elvállalni.

— Értekezlet. Lapunk utóbbi számában jelez 
tűk, hogy Bajomi Vilmos helybeli ágilis iparos kez- 
deményézésére mozgalom indult meg azon czélból 
hogy a helyi iparosok, egyéb munkások* belevonásá- 
val alakítsák meg a Magyarországi munkások rokkant- 
és nyugdíj egyletének „fiókpénztárát. Az első érte 
kéziét Flórián napján volt, mely igen népes volt. Mint­
egy ötvenen jelentkeztek máris. Node ez a szám

Bátaszéknek kévé ! kell, hogy tagja legyen a fiók­
pénztárnak legalább 200 ember. S annyi lesz is. Min­
denki beláthatja ezen egyesület nemes és szép czél- 
j ít. Dicséret illeti Bajomi Vilmos urat, aki a tiókpénz- 
tár létrehozásán szüntelenül fárad. A fiókpénztár lé­
tesítése érdekében f. hó 10-én d. u. 2 órakor az ipa­
ros olvasókörben ismételten értekezlet lesz, amelyre ez 
úton is minden érdeklődő tisztelettel meghivatik.

— Tanítói közgyűlés. Tolnavármegye 
általános tanító egylete jövő hó 18-án tartja 
rendes évi közgyűlését Tolnán. A közgyűlést 
17-én választmányi ülés előzi meg. A köz­
gyűlés után juniális lesz, mely az érdeklődés 
után ítélve igen látogatottnak Ígérkezik.

— Járlat nélküli lovak elkobzása A helybeli m. 
kir. csendőrség a közelmúlt napokban Schmidt Jó­
zsef és H of mán János várdombi — Vitner Jakab 
bajai lakosoktól egy egy járlat nélküli lovat kobzott 
el s őtet az illetékes hatóságnak följelentette.

— A bátaszéki községi iskolák évzáró vizsgái
jövő hó 21-én veszik kezdőtöket s tartanak 27-ig be­
zárólag. Mindennap két vizsga lesz, egyik délelőtt, 
másik délután. Az utolsó vizsgák 27-én Kövesden és 
Lajvéron lesznek.

fcr- JÓ tanács. Mindazoknak, kik pázsitot 
akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be „Mauth- 
ner“ Ödön csász. és kir. udvari magkereskedésé­
ből Budapesten a Sétatéri vagy a „Margitszigeti“ fű- 
magkeverékét. — Ezeket már 29 éve szállítja Mauth- 
ner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó 
és gyönyörű sétaterei részére.

C 8 A R N 0 K.
Anikóhoz.

.... „Mikor elbúcsúztunk, s én kimentem 
a nagy világba, megfogadtuk egymásnak, hogy nem 
Írunk, nem csevegünk levélben sem egymással, ad­
dig, a inig mint hires ember haza nem térek szülő­
falumba, hozzád, Annuskáin, édes szentem ! Szegény 
anyámnak majd a szive szakadt meg, a mikor elbo­
csátotta egyetlen fiát, reménységét, az egyetlent a 
legkisebbet, a ki megmaradt az öt közül. De nem 
hagytam egyedül. Te voltál mellette, hűséges gyámo- 
litója vigasztalan magányában, te édes, te jó ki úgy 
szereted őt, mintha édes anyád volna. Megtartottuk 
fogadalmunkat hat hosszú éven át. Ha most elgon­
dolom. hogy hat évig nem láttalak, nem hallottam 
hangodat, úgy érzem, olyan áldozatot hoztam, melyért 
nem kárpótolhat semmi, semmi.

De most már elmúlt! Itt - ott az édes anyámnak 
irott levelekből tudtad meg életem folyását . . . mit 
tudtok ti, szeretteim, ott az erdélyi csöndes falucs­
kában? Mert tudd meg, édes Annám, hogy mindaz 
a mit hat hosszú éven át édes anyámnak életem fo-
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lyásáról összeírtam, nem volt egyéb, mint egy nagy 
hazugság! Igen, hazugság! . , . De keservesen 
esett nekem, hogy hazudnom kellett jóllétről, haladás­
ról, elismerésről, hírnévről ... és azok az ujjongó, 
boldogságtól súg írzó levelek, melyek a szivem haso­
gatták : “ Boldog vagyok, lelkem édes fiam, annyira 
ismernek, szeretnek abban a nagy városban és Anikó 
mindig csak azt hajtogatja, elfelejt majd engem a 
szép czifraruhás asszonyok között, én megvigasztalom. 
Nem olyan ám az én Károlyom. De aztán gondolj 
reánk sokat, édes fiam és el ne feledd azt az édes 
jó gyermeket, Annát . . . «En édes Anikóm, hogy 
én téged elfelejthetnélek ! . . . Mikor összekuporgatod 
pénzecskémmel elhagytam falumat, hogy a fővárosba 
menjek, gyermek voltál még Anikóm, alig tizenhat 
éves. A tehetség tombolt bennem, nem hagyott nyu­
godni! Hires festő akartam lenni; ez volt az én bál­
ványképem, ábrándom, álmom! Két évet töltöttem 
a fővárosban. Ekkor kezdődött az én nagy hazugsá­
gom ! Azt irtani anyámnak, hogy jó dolgom van, 
a mesteriskolába járok szorgalmasan, mestereim nagy 
jövőt jósolnak, dicsérik szorgalmamat, tehetségemet!.. . 
Ez mind igaz volt. Azt is irtani, hogy szabad időm­
ben tanítok festeni, rajzolni és keresményemből, lm 
nem is urasan de gond nélkül megélhetek. Gond 
nélkül ? . . . kényelmesen ! Elhiszed-e nekem édes 
szentem hogy többet éheztem, mint ettem ? Hányszor 
feküdtem le üres gyomorral, hideg szobában. Büszke 
voltam, nem akartam könyörögni, koldulni egy kis 
támogatásért, segítségért nagy uraknál, mint sok 
pályatársam tette . . . inkább éheztem.

Elmúlt valahogy az a nyomorúságos két eszten­
dő is; fiatalságom, vasakaratom és erős egészségem 
voltak hűséges társaim, a kiknek segítségével valahogy 
csak kibírtam ezt a sok nyomorúságot

Valamelyik napon azt mondta mesterem: „ Fi­
atal ember, ön itthon már nem tanulhat; tehetsége 
és szorgalma révén az elsők közé emelkedhetik, de 
tanulnia kell, sokat tanulnia! Míg kell ismernie a 
világot, a külföldet. Menjen ki Párisba, tanulmányoz­
za a műremekeket és a mi a fő, tanuljon a legújabb 
franczia mesterektől! “ Keserű válasz lebegett ajka­
mon, kimenni Párisba?, de mikor oly szegény va­
gyok, hogy alig jut a mindennapira ? Lehajtottam 
fejemet és némán kimentem a teremből. Ekkor se­
gítségemre jött a szerencse. Néhány forintért eladtam 
egy bájos kis tanulmányfejet — mint később hallot­
tam tízszeres árát nyerte rajta a kereskedő — és | 
ekkor írtam anyámnak, hogy csinos, kis összeget 
takarítottam meg e két év alatt és most megyek ki 
Párisba.

Mikor Párisba megérkeztem, éppen öt forint 
volt a zsebemben. Azt hiszed, kétségbeestem? Nem, 
kis Anikóm! Bíztam a jó szerencsében. A jó sze­
rencse nem ia váratott magára, megjelent egy festő- 
társam személyében, a ki elvitt magával haza. Nyo­

morúságos kis padlás-szobában lakott, a mely azon­
túl az én otthonom is lett. André barátom gazdag 
volt — í)0 francot keresett havonta. Kitűnő foglalko­
zása volt szabad idejében ! Teheneket, kifliket és 
boros üvegeket festegetett egy — czimfcstőnek. Meg­
osztotta mindenét velem. Szorgalmassan járogattani a 
a képtárakba és készítettem másolatokat a remek­
művekről, a melyeket aztán potom áron kellett a 
műkereskedőknek eladogatnom. Hónapok múlva egy 
hires mesternek a kezébe került egy ilyen másola­
tom. A festési modorom annyira megtetszett neki, 
hogy díjtalanul felvett iskolájába. És ekkor elkez- 
tem tanulni fáradhatlanul, vas szorgalommal, közbe 

közbe pedig álmodoztam fényes jövőről, hírnévről 
boldogságról és — rólad, Anikóm ; — és írtam haza 
a boldogságról árodozó leveleket, hideg szobában, 
üres gyomoral! Leírtam a fényes estélyeket, melyekre 
hivatalos voltam és melyeket otthon mulattam át fa­
gyos szobáeskánkban — barátommal. Írtam főrangú 
baiáfáimról, a színházi előadásokról, gémberedett uj­
jakkal, a mikor nem tudtam, hogy lesz e holnap ke­
nyerünk ? li ezt mind elhitéttek nekem, ti édesek, 
ti jók és örültetek sikereimnek . .

Aztán jött egy nap, a mikor nem tudtam fél 
kelni ágyamból, tüdőgyuladásba estem. Kinos éjeket 
'választott át ágyam mellatt hü barátom André. 
Iszonyúan szenvedtem. Lázas álmaimban egyre azt 
höiögtem, hogy a sok kisérőség, bánat nehezedett 
rá mellemre, az fojtogat, marczangol. Aztán fclgyó- 
g} ultam mikor először a tükörbe néztem megijed­
tem önmagámtól. Kisértet bámult rám a tükörből! 
Lassan visszanyertem erőmet és ekkor eltökéltem, 
hogy lefesselek téged, úgy, a mint utoljára láttalak, 
aranyos, szőke hajad kibomolva omlott vállaidra és 
te nézted utánam a kis ablakon, a mint eltávoztam 
messze idegenbe.

A lelkemmel festettem képedet! Beleöntöttem 
ebbe a képbe mindent, a mi bennem élt, lázongott. 
Az álmaimat, a vágyakozásomat utánad, a szerelme­
met. A mikor a kép elkészült, leborultam előtte! 
Elvittem a mesteremhez . . . megnézte és azt mendta,
ig-> nem Etettem még soha. Ez a kél) a poezisnak, 
a harmatos üde ifjúságnak a himnusza . .

Aztán kiállítottuk képedet a Salonban és az 
aian) díszéi met feltíizték a mellemre . . . én voltam 

napig Pál is hose. Most már csakugyan hires 
ember vagyok, a képeimet csak úgy kapkodják.

Hírnév, dicsőség, aranyos álmaim, mind — mind 
valóra váltak ... A legelső palotában tárt karokkal 
várnak . . . Most hazajövök . . . útban vagyok kis 
falucskám felé ...

Dobd el azt a levelet édes ... itt állok mö­
götted már jó ideje és nézem, mint olvasod soraimat 

. . Adj egy csókot, Anikóm, édes szentem. Itthon 
vagyok! ^ Davidovits Margit.

Felelős szerkesztő Joó Károly.
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a szőlő peronoszporája ellen
való védekezéshez általánosan elismert legjobb

anyag a
Dr. ASCHENBRANDT-féle

BORDÓI-POR.
Ára Budapesten: 50 kilogrammos zsákokban 
á kilogramm 66 fillér, 10 és 5 kilogrammos 
zsákokban, valamint 2 kilogrammos dobozokban

á klgr. 70 fillér.
Használata olcsóbb, biztosabb, előállítása gyor­
sabb, a levélhez jobban tapad, mint a rézgálicz,

a permetezőt sohasem dugitja.
A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia 
növényélettani állomása kísérletének fényes ered­
ménye a legkitűnőbb külföldi szaktudósok véle­
ménye, számos magyar gazda bizonyítványa 

bárkinek díjtalanul megküldetik.
A bordói-por ezenkívül kitűnő eredménynyel 
használható a burgonyavész ellen, gyümölcsfák 
permetezésére, gabonacsávázásra és baromfiólak 

fertőtlenítésére.
Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
Budapest, V., Alkotmány-u. 31.

A por kapható és megrendelhető:
Mayer Gusztávnál, Bátaszéken.
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BÍTASZÉK és SAKKOZ.

Pályázati hirdetés.
A bátaszéki róm. katli. hitközségi tanács 

mint templomépitő bizottság góth stylü há­
rom hajós, újonnan épült templom ki- 
testésére pályázatot hirdet.

Pályázni óhajtók tervöket és költségve­
tésüket, mely a 15.000 koronát — az állvá­
nyozási költségeket is beleszámítva — túl 
nem haladhatja, alulirt elnökségnek május 
hó végéig annál inkább nyújtsák be, mert 
késó'bb érkező' pályázatok figyelembe nem 
vétetnek.

Pályázók tervök és költségvetésük elké­
szítéséért külön díjazásra igényt nem tart­
hatnak. .

Pályázók ajánlatukban a munka befeje­
zésének idó'pontját határozzák meg.

A templomtervek alulírott elnöknél be- 
tekinthetó'k.

A festési tervek és költségvetés felülvizs­
gálását a tanács szakértó'k vizsgálata alá bo­
csátja s fentartja magának a jogot a tervek 
közül szabadon választhatni.

Bátaszék, 1903. május 8-án.

Holndonner Ferencz,
prépost-plébános
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Schottolla Ernö Budapest
VI. Andrássy ut 2. szám.

kv-Leguagyobb raktár egészségügyi 
nyelni! és sport czikkekben.

Szag mentesen záró szoba ... 
klosetek. Hygienikus köpő- jíj 
edények. Legjobb minőségű rjj 
gummi sárczipők és hóczi- 
pök. Korcsolyák és jégpat- |lj

t;t ti! 
ti!

Nyomtatványok raktára. 8

kők.

THERMOPHOR.
Testmelegitő, mely tűz nélkii 

leget 3 — (I órán át tartja.
a nie-

£> Betegtoló kocsik : 3"
minden árban.

ti!ti!
ti!
W
ti!
ti!
ti!Minden osztályról külön árjegyzéket kívánatra ingyen . t j 

ifi. is. küldetnek meg. yZA

ti!

ßjiceR 3áfNos
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nyomtatványraktára fi 
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BZeeZHKDOJN.

Papi rkéreskedés.

Ifj. Kiősz Gáspár
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cement le mez-gyára 
Bátaszéken,

Uaray János-utcza 1137. sz. a.

Tisztelettel tudatom a 
nagyérdemii közönség 

gél, hogy cement-lemez gyárat alapí­
tottam. Raktáron tartok mindenféle ce­
mentet, minden színben cementlapo­
kat. minden alakban és nagyságban 
sírköveket, kutfedeleket és istáló já­
szolokat a legelőnyösebb árban, ngy- 
szintén mindenféle beton munkát ol­

csón vállalok.
Költségvetést ingyen és 

bérmentve küldök.
Levélbeli tudakozódá­

sokra rögtön válaszolok.

BITTÉR BÁLINT Bátaszék E
M

Szt.Hisfcván-tén. M
Ajánlja az általa föltalált kJ 

„Ritter rendszerű“ Peronos- 
pora permetezőit, melyek- L4 
nek egyik kiváló jó tulaj- kJ 
donsága, hogy tisztogatását WJ 
a legegyszerűbb munkás is W4 

eszközölheti. lJ

Peronospora permete- ^ 
tezőimet legjobb anyag, >4 
könnyű kezelés és pre M 

cis működés jel- y 
Icmzi. Egy darab H 
ára; 26 korona. M 
Minden darab jó- N 
ságáért 3 évi jót- H

' P H

gB

állást vállalok.
Lfeyszint* n íaktáron tartok fecskendőkhöz uj 
vészieteket, pontos adagoló, szénkénegező és 

kenportuvó eszközöket.
Javításokat a legolcsóbban elvállalok.

Levelbeli tudakozódásokra rögtön 
válaszolok.

L,1 ^dÓk ®s tömegescbb megren­
delők kedvezményben részesülnek.

4 — 10.
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